PROVA DE LÍNGUA PORTUGUESA/ LEGISLAÇÃO

INSTRUÇÃO: As questões de 1 a 13 devem ser respondidas com base no texto a seguir. Leia atentamente todo o texto antes de responder a elas.
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	Eu quero ter um amigo que não saiba de nenhuma dessas coisas que todo 
mundo acha que tem de saber. Que aprecie um bom prato, mas que não tenha 
conhecimentos sobre a alta gastronomia e que nunca tenha ouvido falar no 
restaurante El Bulli. Esse homem deve ser tão mal informado que nem sabe que 
existem pessoas que pagam a outras pessoas para escolher os móveis, quadros, tapetes, objetos e lençóis da casa onde vão morar.

Na sala desse homem devem existir apenas uma estante, um sofá e uma 
poltrona forrados do mesmo tecido, talvez um abajur de pé e um piano com uma 
flanela sobre as teclas.  Não que ele saiba tocar,  é apenas o piano  da família  
que  foi ficando porque ninguém mais quis (e quando alguém passa, levanta a tampa e 
pressiona uma ou duas teclas assim, para nada, no máximo toca o bife). Faz bem ter 
um piano numa casa.

Ele nunca terá ouvido falar de nenhuma grife ou marca de relógio, mas 
conhece o vento,  sabe quando o tempo vai mudar  e  sabe,  também,  quando 
alguém está alegre, triste ou com medo, que seja gente ou bicho.

Eu quero um amigo que identifique o aroma das flores e não o perfume dos 
frascos,  que ache bonito uma mulher com quadris largos e seios fartos e  que dê 
valor à bondade. Um amigo capaz de ficar muito tempo calado, olhando  o  mar  ou 
a mata, ouvindo os ruídos da natureza e o silêncio, que conheça as estrelas 
pelo nome e que, sempre, antes de se deitar, vá olhar o céu para saber se no dia 
seguinte vai chover ou fazer sol.

Um amigo de quem os bichos e as crianças gostassem logo à primeira 
vista, que chegasse sempre na hora certa – que não seria nunca a mesma –, e 
que fosse embora na hora que tivesse que ir, só por sensibilidade. Um amigo cuja 
presença trouxesse calma e harmonia, e perto de quem não se teria medo de 
nada, nem de quando falta luz, nem de cobra, nem da maldade dos homens.

Eu quero ter um amigo, só um, que não saiba o nome de nenhum vinho, 
mas que, de vez em quando, tome uma bebida muito forte; que nunca tenha 
ouvido falar de trufas, nem brancas nem pretas, que não saiba quais são os 
homens mais ricos do mundo da revista Forbes e que, às vezes, chegasse com 
um peixe enrolado num jornal, um peixe bem fresco que ele não resistiu e 
comprou, para ser feito no forno, regado por um honesto azeite português, como 
antigamente.

Esse homem teria um sorriso muito franco e muito doce e muito bom, 
daqueles em que você acreditaria por saber que é de verdade; ele seria uma 
pessoa de quem nunca, nunca se desconfiaria, até porque ele nunca mentiu nem 
fingiu, porque nunca teve razão para isso. Aliás, pensando bem, por que as 
pessoas mentem e fingem?

Esse homem teria um carro meio velho, um só suéter e um só paletó para 
os dias mais frios e teria poucos amigos, mas amigos que contariam com ele 
incondicionalmente. Ele entenderia da alma humana sem nunca ter lido Freud, 
não seria ligado em datas e conheceria um pouco de botânica sem nunca ter 
estudado, só porque acha a natureza uma coisa muito interessante, mais do que 
quase tudo.

Eu quero ter um amigo capaz de me surpreender, e que, às vezes, se 
surpreendesse com minhas bobagens. Eu quero ser muito amiga desse homem, 
quero uma amizade em que não haja competição de futilidades, um dizendo que 
conhece uma aldeia no interior da Tanzânia; o outro rebatendo com um 
acampamento no Quênia. Um falando do caviar fresco do Irã e o outro de um 
hotel seis estrelas que só pouquíssimos conhecem, porque essas conversas são 
muito cansativas e sempre iguais.

Ah, como eu gostaria de ter um amigo assim; e se ele fosse mais do que um 
amigo, melhor ainda.

(LEÃO, Danuza. Folha de São Paulo, Cotidiano, 08 jun. 2004.)




Questão 01

A idéia principal do texto é que o amigo deve

A) agir de forma que possa destacar suas excentricidades onde estiver.

B) estabelecer relação de troca entre ele e as pessoas de seu convívio.

C) possuir comportamentos singelos e perceber as sutilezas da vida.

D) ter qualidades que residem em valores distantes de seu mundo interior.

Questão 02

Assinale a alternativa em que a palavra nos parênteses corresponda ao adjetivo que sintetiza a característica do amigo a que o trecho destacado se refere.

E) “Esse homem teria um sorriso muito franco e muito doce e muito bom, daqueles em que você acreditaria por saber que é de verdade.” – linhas 34-35 – (sincero)
F) “Eu quero ter um amigo capaz de me surpreender, e que, às vezes, se surpreendesse com minhas bobagens.” – linhas 45-46 – (rotineiro)
G) “Eu quero ter um amigo, só um, que não saiba o nome de nenhum vinho, mas que, de vez em quando, tome uma bebida muito forte.” – linhas 27-28 – (exagerado)
H) “Um amigo capaz de ficar muito tempo calado, olhando o mar ou a mata, ouvindo os ruídos da natureza e o silêncio” ... – linhas 18-19 – (taciturno)
Questão 03

Assinale a alternativa em que NÃO há um dos recursos utilizados pelo autor na elaboração do texto.

I)  Apresentação de fatos que se opõem ao tratar do tema.

J)  Definições que explicitam o ponto de vista que adota.

K)  Enumerações que situam categorias de argumentos.

L)  Exemplificações que ilustram as idéias apresentadas.

Questão 04

Leia o trecho.

	“Um amigo capaz de ficar muito tempo calado, olhando o mar ou a mata, ouvindo os ruídos da natureza e o silêncio,”... (linhas 18-19)


O provérbio que sintetiza a idéia principal desse trecho é

M) A quem tudo quer saber nada se diz.

N) As grandes essências estão nos pequenos frascos.

O) A palavra é de prata, o silêncio é de ouro.

P) Quem espera sempre alcança.

Questão 05

Leia este trecho.

	  “Eu quero ter um amigo que não saiba de nenhuma dessas coisas”... (linha 1)


Assinale a alternativa na qual a palavra “que” possui a mesma função que exerce nesse trecho.

Q) ”Aliás, pensando bem, por que as pessoas mentem e fingem?” (linhas 37-38)

R) ...“é apenas o piano da família que foi ficando porque ninguém mais quis” ... (linhas 9-10)

S) ... “e se ele fosse mais do que um amigo, melhor ainda.” (linhas 52-53)

T) ... “um dizendo que conhece uma aldeia no interior da Tanzânia” ... (linhas 47-48)

Questão 06

Assinale a alternativa em que há, entre as orações, uma relação de causa-conseqüência, nessa ordem.

U) Ah, como eu gostaria de ter um amigo assim; e se ele fosse mais do que um amigo, melhor ainda.

V) Ele entenderia da alma humana sem nunca ter lido Freud, não seria ligado em datas e conheceria um pouco de botânica sem nunca ter estudado.

W) Esse homem deve ser tão mal informado que nem sabe que existem pessoas que pagam a outras pessoas para escolher os móveis, ...

X) Eu quero ser muito amiga desse homem, quero uma amizade em que não haja competição de futilidades.

Questão 07

Assinale a alternativa em que a relação entre as orações está CORRETAMENTE indicada entre parênteses.

Y) Ele seria uma pessoa de quem nunca, nunca se desconfiaria, até porque ele nunca mentiu nem fingiu. (ADVERSIDADE)

Z) Não que ele saiba tocar, é apenas o piano da família que foi ficando porque ninguém mais quis... (CONDIÇÃO)

AA) Perto de quem não se teria medo de nada, nem de quando falta luz, nem de cobra, nem da maldade dos homens. (ADIÇÃO)

AB) Que aprecie um bom prato, mas que não tenha conhecimentos sobre a alta gastronomia ... (CAUSALIDADE)

Questão 08

Leia o trecho.

	“Na sala desse homem devem existir apenas uma estante, um sofá e uma poltrona forrados do mesmo tecido“...
(linhas 7-8)


A alternativa em que a vírgula foi utilizada com a mesma função que possui nesse trecho é

AC) ... “chegasse com um peixe enrolado num jornal, um peixe bem fresco”... (linhas 30-31)

AD) ... “existem pessoas que pagam a outras pessoas para escolher os móveis, quadros”... (linha 5)

AE) “Que aprecie um bom prato, mas que não tenha conhecimentos sobre a alta gastronomia.” (linhas 2-3)

AF) “Um amigo cuja presença trouxesse calma e harmonia, e perto de quem não se teria medo de nada”... 
(linhas 24-25-26)

Questão 09

Leia o trecho.

	“Um amigo de quem os bichos e as crianças gostassem logo à primeira vista, que chegasse sempre na hora certa – que não seria nunca a mesma –, e que fosse embora na hora que tivesse que ir, só por sensibilidade.” (linhas 22-23-24)


Nesse trecho, os travessões foram utilizados para

AG) indicar presença de diálogo entre o autor e a personagem a que ele se refere.

AH)  realçar expressões que contradizem o que foi expresso anteriormente.

AI) separar grupos de palavras que formam encadeamentos de vocábulos.

AJ) substituir vírgulas, dando ênfase à expressão que destaca.

Questão 10

Nos trechos a seguir, os termos destacados indicam circunstância de tempo, EXCETO.

AK)  “Ele nunca terá ouvido falar de nenhuma grife ou marca de relógio, mas conhece o vento,”...

AL) “Esse homem [...] teria poucos amigos, mas amigos que confiariam nele incondicionalmente.”

AM) “Sabe quando o tempo vai mudar e sabe, também, quando alguém está alegre, triste, ou com medo,”...

AN) “Um amigo de quem os bichos e as crianças gostassem logo à primeira vista, que chegasse sempre na hora certa–“...

Questão 11

Assinale a alternativa em que o vocábulo nos parênteses remete à palavra sublinhada.

AO) ...“chegasse com um peixe enrolado num jornal, um peixe bem fresco que ele não resistiu e comprou,“... (fresco)
AP) “Eu quero ser muito amiga desse homem, quero uma amizade em que não haja competição de futilidades,”... (competição)
AQ) ... “outras pessoas para escolher os móveis, quadros, tapetes, objetos e lençóis da casa onde vão morar.” (casa)
AR) “Um amigo cuja presença trouxesse calma e harmonia, e perto de quem não se teria medo de nada,”... (presença)
Questão 12

Há um desejo e uma justificativa acerca desse desejo em:

AS) “Ah, como eu gostaria de ter um amigo assim; e se ele fosse mais do que um amigo, melhor ainda.”

AT) “Que aprecie um bom prato, mas que não tenha conhecimentos sobre a alta gastronomia e que nunca tenha ouvido falar no restaurante El Bulli.” 

AU) “Esse homem teria um carro meio velho, um só suéter e um só paletó para os dias mais frios e teria poucos amigos,“...

AV) “Eu quero ser muito amiga desse homem, quero uma amizade em que não haja competição de futilidades, [...] porque essas conversas são muito cansativas e sempre iguais.”

Questão 13

Em todas as alternativas, a palavra “e” liga expressões que mantêm entre si a mesma relação, EXCETO em

AW) “Eu quero um amigo que identifique o aroma das flores e não o perfume dos frascos,”...

AX) ...“que ache bonito uma mulher com quadris largos e seios fartos e que dê valor à bondade.”

AY) ... “sabe quando o tempo vai mudar e sabe, também, quando alguém está alegre,”...

AZ) ... “talvez um abajur de pé e um piano com uma flanela sobre as teclas.”

Questão 14

De acordo com a Lei 8.112/90, marque a alternativa INCORRETA:

BA) Ressalvados os casos previstos na Constituição, é vedada a acumulação remunerada de cargos públicos e esta proibição estende-se a cargos, empregos e funções em autarquias, fundações públicas, empresas públicas, sociedades de economia mista da União, do Distrito Federal, dos Estados, dos Territórios e dos Municípios.

BB) São penalidades disciplinares: advertência; suspensão; demissão; cassação de aposentadoria ou disponibilidade; destituição de cargo em comissão; destituição de função comissionada e remoção.

BC) A demissão será aplicada, dentre outros, nos seguintes casos: crime contra a admissão pública; inassiduidade habitual; acumulação ilegal de cargos, empregos ou funções públicas e revelação de segredo do qual se apropriou em razão do cargo.

BD) Poderá ser concedida licença ao servidor para acompanhar cônjuge ou companheiro que foi deslocado para outro ponto do território nacional, para o exterior ou para o exercício de mandato efetivo dos Poderes Executivo e Legislativo.

Questão 15

Marque a alternativa CORRETA segundo a Lei 8.112/90 e suas alterações:

BE) É proibido ao servidor público manter sob sua chefia imediata, em cargo ou função de confiança, cônjuge, companheiro ou parente em qualquer grau civil.

BF) Poderá ser concedida licença ao servidor por motivo de doença do cônjuge ou companheiro, dos pais, dos filhos, do padastro ou madastra e enteado, ou dependente que viva às suas expensas e conste do seu assentamento funcional, mediante comprovação por atestado médico.

BG) Após cada qüinqüênio de efetivo exercício, o servidor poderá, no seu interesse, afastar-se do exercício do cargo efetivo, com a respectiva remuneração, por até três meses, para participar de curso de capacitação profissional.

BH) Ao servidor público em estágio probatório somente poderão ser concedidas as licenças e os afastamentos previstos nos artigos 81, incisos I a IV, 94, 95 e 96, bem assim afastamento para participar de curso de formação decorrente de aprovação em concurso para outro cargo na Administração Pública Federal.

prova ESPECÍFICA

TÉCNICO DE LABORATÓRIO/QUÍMICA

QUESTÃO 16

Quando a água para abastecimento público não contiver fluoreto em concentração suficiente para a prevenção da cárie dentária, ela deverá ser fluoretada, atendendo à norma estabelecida em portaria do Ministério da Saúde. Para essa finalidade, uma das substâncias que pode ser usada é o fluoreto de sódio, NaF (42,0 g/mol). Suponha que, na sua cidade, o reservatório de distribuição armazene 1,0 x 104 m3 de água tratada.

Para que a água contida nesse reservatório tenha uma concentração de fluoreto igual a 1,2 mg/L, a massa do sal que deve estar dissolvida é

BI) 26,5 g 

BJ) 265 g 

BK) 26,5 kg

BL) 265 kg

QUESTÃO 17

Um estudante observou um experimento em uma feira de ciências, no qual três ovos idênticos foram colocados em três béqueres, numerados I, II e III, respectivamente.

A esses três béqueres foram acrescentadas três soluções aquosas de NaCl.

A figura abaixo ilustra a situação final observada pelo estudante. 
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	(I)
	(II)
	(III)


Com relação a esse experimento, é CORRETO afirmar que

BM) a densidade da solução no béquer II é igual à densidade do ovo.

BN) a densidade da solução no béquer III é maior do que a densidade do ovo.

BO) a solução do béquer I é a mais concentrada. 

BP) a solução do béquer III é a mais diluída.

QUESTÃO 18

Uma das etapas iniciais na fabricação do ácido sulfúrico é a reação do enxofre fundido com oxigênio gasoso, que pode ser representada por

S(L) + O2(g) ( SO2(g).

Em um estudo de laboratório dessa reação, feito à temperatura de 0 oC e à pressão de 1 atm, realizou-se um experimento em que foram postos para reagir 3,21 g de enxofre e 3,75 L de oxigênio. Suponha que, nas condições do experimento, 1 mol de gás ocupa o volume de 22,4 L.

Com relação a esse experimento, é INCORRETO afirmar que

BQ) foram consumidos 3,21 g de enxofre.

BR) foram consumidos 3,75 L de oxigênio.

BS) foram obtidos 2,24 L de dióxido de enxofre.

BT) foram obtidos 6,41 g de dióxido de enxofre.

QUESTÃO 19

Uma solução aquosa de sal ferroso, em um erlenmeyer, em meio ácido, foi titulada com solução de KMnO4, contida em uma bureta de volume total igual a 50 mililitros. No ponto final da titulação, a parte superior da bureta e a solução de permanganato tinham o aspecto ilustrado na figura abaixo:
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Com base no exposto e considerando-se, ainda, o aspecto da solução contida no erlenmeyer  no fim da titulação, pode-se afirmar que a associação CORRETA entre o aspecto do líquido contido no erlenmeyer e o volume de permanganato usado na titulação é

BU) avermelhado e 17,0 mL.

BV) avermelhado e 17,1 mL.

BW) incolor e 17,0 mL.

BX) incolor e 17,1 mL.

QUESTÃO 20

A 25 ºC, o Kps do oxalato de cálcio é 2,6 x 10–9  e a  solubilidade do sulfato de cálcio é 1,47 x 10-2 mol/L. Certo volume de solução saturada de sulfato de cálcio é misturada com um volume igual de solução de oxalato de amônio de mesma concentração em mol/L.

Com relação às concentrações dos íons na solução obtida, é correto afirmar que

BY) [Ca2+]  = [
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CA) [SO42] = [NH4+] 

CB) [SO42] > [NH4+] 

QUESTÃO 21

Adicionou-se certa quantidade de sal de cozinha a um copo contendo água e agitou-se vigorosamente a mistura. 

Com relação à fase aquosa resultante, é INCORRETO afirmar que ela é

CC) boa condutora da corrente elétrica.

CD) eletricamente neutra.

CE) mais densa do que a água pura.

CF) mais volátil do que a água pura.

QUESTÃO 22

Quatro frascos contendo NaOH e suas respectivas concentrações estão listados a seguir.

	FRASCO
	CONCENTRAÇÃO

	1
	0,10 mol/ litro

	2
	0,10 equivalente/ litro

	3
	4,0 g/ litro

	4
	4,0 % (m/ V)


O  frasco que contém  a solução MAIS concentrada é o

CG) 1.

CH) 2.

CI) 3.

CJ) 4.

QUESTÃO 23

Um aluno de curso técnico em química afirmou para o público que visitava o seu estande em uma feira de ciências: “...toda solução é mistura, mas nem toda mistura é solução”.

De acordo com essa  afirmação, os materiais relacionados abaixo são soluções, EXCETO
CK) aço.

CL) água potável.

CM) ar atmosférico.

CN) maionese. 

QUESTÃO 24

A reação exotérmica entre nitrogênio molecular, N2(g), e hidrogênio molecular, H2(g), utilizada industrialmente para a obtenção da amônia, pode ser descrita pelo equilíbrio


N2(g) + 3 H2(g)            2 NH3(g). 
Com a finalidade de aumentar a quantidade de amônia presente nesse equilíbrio, um estudante sugeriu quatro procedimentos:

I -  aumentar a pressão exercida sobre o sistema;

II -  aumentar a temperatura do sistema;

III -  introduzir uma quantidade adicional de H2(g) no sistema;

IV -  introduzir um catalisador apropriado no sistema.

O par de procedimentos que, efetivamente, aumenta a concentração de amônia no equilíbrio é

CO) I e III.

CP) I e IV.

CQ) II e III.

CR) II e IV.

QUESTÃO 25

Usando equipamentos adequados e reagentes com  purezas elevadas,  foram preparadas 4 soluções aquosas, todas  0,1 mol/litro. Os reagentes usados foram os seguintes:

	Frasco
	Reagente

	1
	Ácido sulfúrico

	2
	Hidróxido de potássio

	3
	Nitrato de prata

	4
	Permanganato de potássio


Os quatro frascos foram corretamente rotulados, um 0,1 mol/litro, e os outros três, aproximadamente 0,1 mol/ litro. 

O frasco que foi rotulado como contendo a solução  0,1 mol/litro é o de número 

CS) 1. 

CT) 2.

CU) 3.

CV) 4.

QUESTÃO 26
Um fertilizante usado na agricultura é o sulfato de amônio, que pode ser usado tanto para aplicação isolada, como  misturado com outros fertilizantes. Ele fornece dois importantes nutrientes, o nitrogênio e o enxofre, em teores de 21% de N e 24% de S, assimiláveis pelas plantas.

Com relação a esse fertilizante, é INCORRETO afirmar que

CW) a sua  solubilidade em água  favorece a assimilação dos nutrientes.

CX) o fertilizante, ao se dissolver em água, produz  amônia.

CY) os nutrientes são disponibilizados, para as plantas, como amônio e como sulfato.

CZ) os percentuais dos nutrientes foram calculados admitindo-se uma substância pura.

QUESTÃO 27

Os óxidos NO(g) e NO2(g), conhecidos em conjunto como NOx(g), são poluentes quando presentes em excesso na atmosfera. Uma das conseqüências dessa poluição é o abaixamento do pH da água das chuvas, observado em muitas regiões do mundo.

 Em relação ao exposto, é INCORRETO afirmar que

DA) estátuas de mármore, CaCO3, expostas a chuvas de baixo pH, podem ser danificadas.

DB) transformações de NOx(g) na atmosfera levam à formação do ácido nítrico.

DC) um abaixamento de pH indica um aumento na concentração de íons hidrogênio.

DD) uma chuva com pH = 2 tem concentração de íons hidrogênio duas vezes maior do que uma chuva com pH = 4.

QUESTÃO 28

Deseja-se obter hidrogênio e oxigênio, por eletrólise, em situações normais de trabalho em laboratório. Além de eletrodos inertes, dispõe-se de fontes de corrente e de soluções aquosas de cloreto de sódio e hidróxido de sódio, ambas 1 mol/ litro.  

A combinação corrente/solução adequada para produção de H2 e O2 em frascos separados, é

DE) alternada / NaCl (aq).

DF) alternada / NaOH (aq).

DG) contínua / NaCl (aq).

DH) contínua / NaOH (aq).

QUESTÃO 29

O trabalho em laboratório requer atenção a normas de segurança para minimizar o risco de acidentes.

A afirmativa que NÃO se enquadra em normas de segurança é

DI) os ácidos devem ser armazenados distante das bases. 

DJ) os cilindros de gases devem estar em central apropriada.

DK) os oxidantes devem ser armazenados longe dos redutores.

DL) os reagentes devem estar organizados em ordem alfabética nas prateleiras.

QUESTÃO 30
Considere o experimento descrito a seguir, relativo à corrosão de pregos, cujo principal constituinte é o ferro metálico. Sabe-se que a corrosão do ferro é acelerada pela presença de íons cloreto na água.

4 pregos foram totalmente imersos nos líquidos contidos em 4 tubos de ensaio, um prego em cada tubo. Os tubos foram mantidos destampados durante o experimento, que durou uma semana.

	NÚMERO DO TUBO
	CONTEÚDO DO TUBO

	1
	água de torneira

	2
	água fervida, tendo, por cima, uma camada de óleo

	3
	solução de sal de cozinha em água de torneira 

	4
	Óleo


Considerando-se o exposto, pode-se concluir que, após uma semana, o prego que apresentou MAIOR corrosão é o do tubo de número

DM) 1.

DN) 2.

DO) 3.

DP) 4.

QUESTÃO 31

Entre os materiais gasosos muito estudados em Química, estão a amônia, o gás carbônico, o oxigênio e o cloreto de hidrogênio. 

Desses gases, o par MAIS solúvel em água, a 25 oC  e 1 atm,  é 

DQ) amônia e  cloreto de hidrogênio.

DR) amônia e  gás carbônico.

DS) oxigênio e cloreto de hidrogênio.

DT) oxigênio e gás carbônico.

QUESTÃO 32

As afirmativas abaixo estão de acordo com as normas para manipulação e estocagem segura de reagentes químicos, EXCETO:

DU) Cianetos devem estar armazenados longe de ácidos.

DV) Compostos instáveis requerem acondicionamento especial.

DW) Metais alcalinos devem ser armazenados imersos em querosene.

DX) Metais pulverizados devem ser armazenados junto a oxidantes.

QUESTÃO 33
No início de um experimento (veja ilustração), foram colocados, em 3 frascos abertos, volumes iguais de água, óleo de cozinha e álcool etílico. Os frascos foram mantidos à temperatura e pressão ambientes. Depois de longo tempo, observou-se que os volumes dos líquidos tornaram-se diferentes.


	água
	
	óleo
	
	álcool
	
	água
	
	óleo
	
	álcool

	Início do experimento
	
	Fim do experimento


Com base no observado, é INCORRETO afirmar que

DY) a pressão de vapor do óleo é maior do que a do álcool.

DZ) a temperatura de ebulição da água é maior do que a do álcool.

EA) a volatilidade do álcool é maior do que a da água.

EB) as interações intermoleculares são mais fortes no óleo do que na água.

QUESTÃO 34
Parte dos solos do estado de Minas Gerais são ácidos, apresentando valores de pH menores que 7. Para uma maior produtividade agrícola, aconselha-se aumentar o pH dos solos, adicionando-se a eles materiais que neutralizam a acidez.  
Entre os citados a seguir, o par de materiais mais adequado para aumentar o pH dos solos é

EC) CaCO3  e  CaSO4 .

ED) CaCO3  e CaO.  

EE) CaF2   e CaCO3.

EF) CaSO4  e CaO.

QUESTÃO 35

Considere as equações a seguir, que representam reações de neutralização em titulações ácido-base:

· CH3COOH(aq) + NaOH (aq) ( CH3COONa (aq) + H2O (L)

· NH3 (aq) + HCl (aq)  ( NH4Cl (aq) 

· Na2CO3 (aq) + H2SO4 (aq)  ( Na2SO4 (aq)  + H2O (L) +  CO2 (aq)

· H2SO4 (aq) + Ca(OH)2 (aq) ( CaSO4 (aq) + 2 H2O (L)

Nos pontos de equivalência dessas titulações, têm-se, respectivamente,

EG) pH>7 , pH>7, pH<7 e pH=7

EH) pH<7 , pH>7, pH=7 e pH>7

EI) pH>7 , pH<7, pH<7 e pH=7

EJ) pH>7 , pH<7, pH=7 e pH=7

QUESTÃO 36
Uma amostra de um sólido em pó foi apresentada a um estudante, para que ele a submetesse a testes e decidisse se se tratava de bicarbonato de sódio, carbonato de cálcio, óxido de alumínio ou tungstênio metálico. O estudante verificou que a amostra

· não conduz a corrente elétrica;

· é moderadamente solúvel em água;

· decompõe-se sob aquecimento.

Com base nesses experimentos, é CORRETO afirmar que o sólido é

EK) bicarbonato de sódio.

EL) carbonato de cálcio.

EM) óxido de alumínio.

EN) tungstênio metálico.

QUESTÃO 37

A fermentação do caldo de cana é um processo industrial importante sob o ponto de vista econômico, sendo usado, por exemplo, para a produção do álcool etílico combustível. O processo é complexo e está representado abaixo, simplificadamente, por duas equações:

C 12 H 22 O 11 (aq)   +  H2 O(ℓ)  (  2 C6 H12 O6 (aq)  

C6 H12 O6 (s)  (  2 C2 H5 OH (ℓ)   +   2 CO2 (g)   Δ H = - 20 kcal/mol  

Sobre esse processo, é CORRETO afirmar que

EO) a formação de 1 mol de etanol é acompanhada pela absorção de 10 kcal de energia.

EP) C 12 H 22 O 11  representa moléculas de glicose presentes no caldo de cana. 

EQ) C 12 H 22 O 11,  ao se hidrolisar, produz uma única substância de fórmula C6 H12 O6.  

ER) o líquido  fermentado, ao ser aquecido, destila inicialmente uma mistura de álcool e água. 

QUESTÃO 38

Considere os sais Na2B4O7.10H2O, KBrO3 e Na3AsO3, freqüentemente usados como padrões primários em titulações, de acordo com as reações representadas pelas equações 

· 
[image: image4.wmf]-

2

7

4

O

B

(aq) + 2 H+ (aq) + 5 H2O (L) ( 4 H3BO3 (aq) 

· 
[image: image5.wmf]-

3

BrO

 (aq) +  2 Cr3+ (aq) + 5 H2O ( 2
[image: image6.wmf]-

2

4

CrO

 (aq) + Br – (aq) + 10 H+ (aq)

· 
[image: image7.wmf]-

3

3

AsO

(aq) +  I2 + H2O (aq) (
[image: image8.wmf]-

3

4

AsO

(aq) + 2 H+ (aq) + 2 I– (aq)

Para o preparo de 1000 mL de soluções 1,00 N de cada um desses sais, as massas de cada um deles que devem ser pesadas, representadas como 
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, onde MM é a massa molar,  correspondem, respectivamente às frações
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QUESTÃO 39
O poli(tereftalato de etileno), um polímero conhecido pela sigla PET, é formado pela polimerização por condensação do etilenoglicol (um diálcool) com o ácido tereftálico  (um diácido).

O poli(tereftalato de etileno) é

EW) um álcool polimérico.

EX) um alqueno polimérico.

EY) um poliéster.

EZ) uma poliamida.

QUESTÃO 40

No trabalho em laboratório, o manuseio adequado e o conhecimento das propriedades de reagentes potencialmente perigosos são importantes para a segurança de quem executa as atividades. Um reagente potencialmente perigoso é o ácido sulfúrico. Admita que uma certa quantidade de ácido sulfúrico concentrado espalhou-se sobre a bancada de trabalho.  
Ela pode ser neutralizada, com segurança, pela adição lenta de

FA) água, H2O.

FB) bicarbonato de sódio, NaHCO3.    

FC) cloreto de sódio, NaCl.

FD) gesso, CaSO4.

QUESTÃO 41

Soluções tampão são usadas com freqüência em muitos procedimentos de análise química. Em geral, são soluções aquosas, contendo dois solutos. 

Todos os pares de solutos listados a seguir podem constituir soluções tampão, EXCETO

FE) H3PO4 e KH2PO4.

FF) HCOOH e HCOONa.

FG) KNO3 e NaNO3.

FH) Na2CO3 e NaHCO3.

QUESTÃO 42
Considere o seguinte diagrama de entalpia:


    1926  -   Ca2+(g)
          Ho/ kJ mol1
      768  -   Ca+(g)

      178  -   Ca(g)

                                                         -   Ca(s)

A partir do diagrama, pode-se concluir que a afirmativa ERRADA é 

FI) entalpia padrão de formação do íon Ca+(g) é igual a 768 kJ/mol.

FJ) entalpia padrão de formação do íon Ca2+ (g) é igual a 1926 kJ/mol.

FK) primeira entalpia de ionização do cálcio é igual a 590 kJ/mol.

FL) segunda entalpia de ionização do cálcio é igual a 1748 kJ/mol.

QUESTÃO 43

Um estudante, ao investigar os comportamentos da pressão e do volume de uma amostra gasosa, obteve cinco pares de valores para essas variáveis. Ele verificou que, quando a massa e a temperatura eram mantidos constantes, seus resultados estavam em conformidade com a equação pV = constante.

Entre os esboços a seguir, o que está em conformidade com pV = constante é

A)                                                                     B)

       *                                      *     
                                                                                                               *
          *                                  *    
                                                                                          *                  

      *

                         *    *            *          

Volume                                                      Volume 

C)                                                                              D) 

                                                              

                                 *     
                                                                                                          *
                               *
                                  *
                   *  *  *   *    *  
                                         *          

                                            *
Volume                                                      Volume 

QUESTÃO 44

Um estudante de curso técnico fez o experimento ilustrado na figura abaixo, na temperatura e pressão ambientes.  Ele pretendia investigar a reação entre zinco, colocado em um balão contendo água destilada, e o ácido sulfúrico concentrado.

	
	

	

	
	[image: image22.png]



	

	
	
	


Com relação ao experimento ilustrado, algum tempo após o início da reação, é INCORRETO afirmar que

FM) a fase gasosa  no frasco coletor contém vapor d’água.

FN) a temperatura do balão não se altera durante o experimento. 

FO) os íons  presentes na solução no balão estão solvatados.

FP) os íons H3O+, Zn2+ e 
[image: image23.wmf]-
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 estão presentes na solução contida no balão.

QUESTÃO 45

A figura abaixo ilustra, decorrido muito tempo, a corrosão observada em uma peça metálica, encontrada em uma praia.
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Com relação a esse processo de corrosão, é INCORRETO afirmar que

FQ) a reação inicial, na área anódica, é Fe ( Fe2+ + 2e–
FR) a reação inicial, na área catódica, é  O2 + 2 H2O + 4 e– ( 4 OH–
FS) os elétrons fluem através da água.

FT) os íons na água facilitam a corrosão.

QUESTÃO 46
Considere um sistema, constituído inicialmente por um bloco de gelo puro, sob a pressão de 1 atm. Esse sistema é aquecido, por uma fonte de calor de intensidade variável, desde a temperatura –10 oC até a temperatura de 120 oC. O gráfico a seguir ilustra, de forma qualitativa, a variação da temperatura desse sistema em função do tempo de aquecimento.


[image: image25.wmf] 


Analisando-se esse gráfico, é INCORRETO afirmar que
FU) a água líquida está presente no sistema durante 30 minutos.

FV) a água líquida permanece em ebulição durante 10 minutos.

FW) a fase sólida está presente no sistema durante 15 minutos.

FX) a fase sólida fica em equilíbrio com a fase líquida durante 15 minutos.

QUESTÃO 47

Quando o acetato de cálcio é aquecido a 300 oC, ele se decompõe, formando dois compostos, um orgânico e outro inorgânico.  A equação que representa o processo é:

(CH3 COO)2Ca  ( CaCO3  +  CH3 COCH3
Sobre o produto orgânico, pode-se afirmar que

FY) é um material insolúvel em água.

FZ) pode ser obtido por oxidação do propan-2-ol. 

GA) possui 2 ligações do tipo л (pi) por molécula. 

GB) trata-se de um éter, precisamente, o metoxietano.

QUESTÃO 48

A cromatografia é uma técnica que pode ser usada para separar os componentes de uma mistura. Na figura a seguir, estão representados quatro momentos  da cromatografia de coluna de uma mistura de dois componentes, A e B.
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Com relação aos componentes A e B da mistura, é CORRETO afirmar que

GC) são absorvidos na fase estacionária.

GD) são insolúveis na fase móvel.

GE) se separam devido às suas diferentes densidades.

GF) têm afinidades diferentes com a fase estacionária.

QUESTÃO 49
Titula-se uma solução de ácido clorídrico 0,1mol/ litro com hidróxido de sódio, até que haja excesso da base.  

O esboço que melhor representa a variação de pH do líquido que continha  inicialmente o ácido é

	A)
	B)

	C)
	D)


QUESTÃO 50

Sabe-se que algumas águas naturais apresentam-se alcalinas. Admita que essa alcalinidade se deve à presença de um ou mais dos íons 
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Uma alíquota de água alcalina foi titulada com solução padrão de HCl: primeiramente, na presença de fenolftaleína e, em seguida, na presença de alaranjado de metila. Na primeira titulação, o volume de HCl foi muito pequeno e na segunda, foi bem grande. 

De acordo com os resultados das titulações, a alcalinidade da água analisada deve-se à presença de

GG) 
[image: image30.wmf]-

2

3

CO

 e  
[image: image31.wmf]-

OH

.

GH) apenas  
[image: image32.wmf]-

3

HCO

.

GI) apenas 
[image: image33.wmf]-

2

3

CO

.

GJ) 
[image: image34.wmf]-

2

3

CO

e 
[image: image35.wmf]-

3

HCO

.

pH





ferrugem





gota d’água





H2O





Zn(s)





Fase gasosa





Volume de base





Adição de H2SO4





Volume de base





pH





Volume de base





          Pressão





Volume de base





pH





pH





           Pressão





               Pressão





            Pressão








PAGE  
	Concurso Público UFMG-2005
	PROVA DE LÍNGUA PORTUGUESA/LEGISLAÇÃO - Médio



_1170987859.unknown

_1170988675.unknown

_1171182203.unknown

_1174825598.doc
[image: image1.png]75

120

100

80

(20 eanesaduial

20

Termpo (minuto)







_1171003219.unknown

_1170992631.unknown

_1170993019.unknown

_1170992608.unknown

_1170988510.unknown

_1170988530.unknown

_1170988545.unknown

_1170988472.unknown

_1170987924.unknown

_1170988368.unknown

_1170987783.unknown

_1170987826.unknown

_1170987838.unknown

_1164609293.unknown

